

委、省审计厅等依据职能职责协同配合……在深化推进“清廉云南”建设中，全省深化“四责协同”，形成党委牵头主抓、纪检监察机关监督推动、部门具体落实、社会共同参与的“责任共同体”。

为进一步压细压实各方清廉建设责任，全省各级纪检监察机关立足职能职责加强监督，以督促建，督促各地区各部门对照清单和重点任务“挂图作战”，推动“十大行动”往深里走、向实里做。

在大理白族自治州，州纪委监委组成督导调研组，对12个县（市）和州级牵头部门推进清廉建设情况开展调研督导，形成督导情况通报，并发出16份督导问题清单。

在玉溪市峨山彝族自治县，县纪委监委牵头，每月召开一次分析研判会，每两个月召开一次调度会，每半年开展一次质效评估，建立“红白榜”通报、动态跟踪督办和成果运用机制，把清廉建设责任压实到人，确保“十大行动”有人管、有人抓、有人督。

典型示范引领，推动全域共建

“本月居委会的电费是60.12元，社区集体商品林地的面积是……”曲靖市师宗县竹基镇淑基社区居民张大爷熟练地打开手机上的微信小程序，查看社区近日公开的各项信息。

“过去，农村集体‘三资’管理等情况只在线下公开，群众获取信息不及时、查询不便捷、监督不积极，村级小微权力监督存在盲点。”据曲靖市纪委监委党风政风监督室负责人介绍，淑基社区在网上公开村（居）务，打通了群众参与监督难、认可度不高等卡点，其经验做法已在师宗县115个村（社

区）全面推广。

示范引领，是云南推进清廉建设提质增效、全域深化的重要路径。全省各级纪检监察机关综合运用项目工作法、一线工作法、典型引路法，推动各级牵头单位及时总结经验，推广一批可复制、可推广的清廉建设示范点，以点带面、全域推进“清廉云南”建设。

省委宣传部聚焦丰富思廉践廉阵地载体，实施文明云南建设工程，修订《云南省爱国主义教育基地管理办法》，确立一批具有云南“辨识度”的廉洁文化示范基地，宣传推广一批勤廉典型。

在财政资金监管“清源行动”中，省财政厅及时总结推广惠民惠农财政补贴资金“一卡通”专项治理成果，充分运用预算管理一体化系统，增强信息共享和资源统筹能力，创新日常监管长效机制，强化动态监管，将监管链条延伸至资金使用全过程。

在省级部门的带动下，全省各地各级部门纷纷结合自身实际，进一步探索选树典型示范，丰富清廉单元建设内涵，以清廉单元“小拼图”构建清廉建设“全景图”。

开展专项整治，为民排忧解难

“我们的工资已经全部拿到，心里终于踏实了。”日前，在玉龙纳西族自治县务工的和某领到被拖欠的劳务费后，满怀喜悦地说。

之前，玉龙县纪委监委专项督查组在围绕整治“两拖欠”（政府工程拖欠工程款、政府工程拖欠农民工工资）问题情况开展监督检查时，发现某重点河流治理工程一标段存在拖欠农民工工资问题。专项督查组立即向相关乡镇党委、县直部门核实，并督促相关部门及时解

决问题。

把群众放在首位，开展“小切口”整治民生领域突出问题“惠民行动”，解决群众急难愁盼，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障；以企业为主体，开展优化营商环境“暖心行动”，帮助企业解难纾困，营造公平竞争的市场环境、一流服务环境、亲清政商关系……开展“十大行动”是云南推进清廉建设的具体举措，其目的在于以清廉建设实际成效造福广大群众，惠及各类市场主体。

“感谢你们的大力支持和帮助，我们一定会将这笔专项资金应用到‘5G+智能工厂’绿色铝产业建设项目的关键技术研发中，力争为地方经济发展作出更大贡献……”日前，文山壮族苗族自治州纪委监委第四监督检查室收到一封来自云南文山铝业有限公司的感谢信。

良好的营商环境是激发各类市场主体活力、促进经济高质量发展的必要条件。作为“清廉云南”建设之优化营商环境“暖心行动”的牵头部门，省发展改革委聚焦政策落实不到位，吃拿卡要、以权谋私，政商关系“不亲”和“不清”等问题开展专项整治；作为配合部门，省纪委省监委综合运用“蹲点式”“体验式”“嵌入式”等方式，围绕破坏营商环境突出问题开展一线监督，督促各级领导干部真诚坦荡同企业接触交往，推动形成亲不逾矩、清不远疏，公正无私、有为有畏的政商关系。

省纪委省监委主要负责同志表示，深入推进“清廉云南”建设是一个长期的系统工程，接下来，将精准把握云南全面从严治党的阶段性特征和区域性特点，坚定不移推进清廉之治。

本刊通讯员 何天华 陈雪梅